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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten Dr. Markus Büchler und Jo-
hannes Becher vom 14. Juni 2022 betreffend „Machbarkeitsstudie zur Schie-
nenanbindung des Flughafens München" 
 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu 1.a): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für die Teilstrecke des Erdinger Ring-

schlusses bis Schwaigerloh nach Kenntnis der Staatsregierung angestrebt?  

 

Die Deutsche Bahn AG (DB) strebt nach Kenntnis des Staatsministeriums für 

Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) die Inbetriebnahme für den Abschnitt Flughafen 

– Schwaigerloh Ende 2025 an. 

 

Zu 1.b): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für den Ausbau der Abzweigstelle 

Flughafen West nach Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 
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Die DB strebt nach Kenntnis des StMB derzeit eine Inbetriebnahme im Dezember 

2028 an. 

 

Zu 2.: Was steht im Schienennahverkehrsplan zum ÜFEX nach Nürnberg und 

über eine Taktverdichtung der S8? 

 

Der Schienennahverkehrsplan ist durch den Ministerrat bisher nicht beschlossen 

worden. 

 

Zu 3.a): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für die 2. Stammstrecke nach Kennt-

nis der Staatsregierung angestrebt? 

 

Von der projektverantwortlichen Deutschen Bahn liegen der Staatsregierung nach  

wie vor keine offiziellen Angaben vor. 

Die Baubegleitung des Freistaats sieht eine Inbetriebnahme der 2.  S-Bahn-

Stammstrecke bis 2037. 

 

Zu 3.b): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für den Erdinger Ringschluss nach 

Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 

 

Die DB strebt nach Kenntnis des StMB die Inbetriebnahme für den Abschnitt 

Schwaigerloh – Erding Ende 2029 und für den Abschnitt Erding – Altenerding 

Ende 2031 an.  

 

Zu 3.c): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für die Walpertskirchner Spange nach 

Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 

 

Die DB strebt nach Kenntnis des StMB die Inbetriebnahme für die Walpertskirche-

ner Spange Ende 2030 an.  

 

Zu 4.: Welcher Inbetriebnahmetermin wird für die ABS 38 nach Kenntnis der 

Staatsregierung angestrebt? 

 

Die ABS 38 ist eine Maßnahme des Bundes, die sich im Vordringlichen Bedarf des 

aktuellen Bundesverkehrswegeplans (BVWP 2030) befindet. Der Staatsregierung 

ist derzeit kein angestrebter Inbetriebnahmetermin bekannt, zumal die DB im 
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Frühjahr 2022 bekannt geben hat, dass sich die Realisierung um einige Jahre ver-

schiebt, würde die Maßnahme – wie vom Bund gewünscht – als Maßnahmenge-

setz umgesetzt.  

 

Zu 5.: Was steht im Schienennahverkehrsplan zum ÜFEX nach Salzburg und zur 

Express-Verbindung von Augsburg über die 2. Stammstrecke zum Flughafen? 

 

Es darf auf die Antwort zu Frage 2. verwiesen werden. 

 

Zu 6.: Welcher Inbetriebnahmetermin wird für den Viergleisigen Ausbau zwischen 

Daglfing und Johanneskirchen nach Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 

 

Der Streckenausbau Daglfing – Johanneskirchen ist eine Maßnahme des Bundes, 

die sich im Vordringlichen Bedarf des BVWP 2030 befindet. Der Staatsregierung 

liegen derzeit keine belastbaren Aussagen für einen möglichen Inbetriebnahme-

Zeitpunkt vor. 

 

Zu 7.: Was steht im Schienennahverkehrsplan zum ÜFEX von Innsbruck und zum 

ÜFEX aus dem Allgäu? 

 

Es darf auf die Antwort zu Frage 2. verwiesen werden. 

 

Zu 8.a): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für die Neubaustrecke zwischen In-

golstadt und München via Neufahrn b. Freising mit Abzweig über die Neufahrner 

Spange zum Flughafen nach Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 

Zu 8.b): Welcher Inbetriebnahmetermin wird für den zweiten Flughafenbahnhof 

nach Kenntnis der Staatsregierung angestrebt? 

 

Die Fragen 8.a) und 8.b) werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

 

Belastbare Angaben zu möglichen Inbetriebnahmeterminen können derzeit sei-

tens der Staatsregierung nicht gemacht werden. 

 

Zu 8.c): Was steht im Schienennahverkehrsplan zur ICE-Anbindung des Flugha-

fens München? 
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Es darf auf die Antwort zu Frage 2. verwiesen werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 
gez. Christian Bernreiter 
Staatsminister 


